2017年11月上交的离散数学形考任务一
本课程的教学内容分为三个单元，其中第三单元的名称是（ A  ）．
选择一项：
[image: image406.wmf]}
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A. 数理逻辑
[image: image2.wmf]B. 集合论
[image: image3.wmf]C. 图论
[image: image4.wmf]D. 谓词逻辑
题目2
答案已保存
满分10.00
[image: image5.wmf]标记题目
题干
本课程的教学内容按知识点将各种学习资源和学习环节进行了有机组合，其中第2章关系与函数中的第3个知识点的名称是（ D  ）．
选择一项：
[image: image6.wmf]A. 函数
[image: image7.wmf]B. 关系的概念及其运算
[image: image8.wmf]C. 关系的性质与闭包运算
[image: image9.wmf]D. 几个重要关系
题目3
答案已保存
满分10.00
[image: image10.wmf]标记题目
题干
本课程所有教学内容的电视视频讲解集中在VOD点播版块中，VOD点播版块中共有（ B  ）讲．
选择一项：
[image: image11.wmf]A. 18
[image: image12.wmf]B. 20
[image: image13.wmf]C. 19
[image: image14.wmf]D. 17
题目4
答案已保存
满分10.00
[image: image15.wmf]标记题目
题干
本课程安排了7次形成性考核作业，第3次形成性考核作业的名称是（ C   ）．
选择一项：
[image: image16.wmf]A. 集合恒等式与等价关系的判定
[image: image17.wmf]B. 图论部分书面作业
[image: image18.wmf]C. 集合论部分书面作业
[image: image19.wmf]D. 网上学习问答
题目5
答案已保存
满分10.00
[image: image20.wmf]标记题目
题干
课程学习平台左侧第1个版块名称是：（   C ）．
选择一项：
[image: image21.wmf]A. 课程导学
[image: image22.wmf]B. 课程公告
[image: image23.wmf]C. 课程信息
[image: image24.wmf]D. 使用帮助
题目6
答案已保存
满分10.00
[image: image25.wmf]标记题目
题干
课程学习平台右侧第5个版块名称是：（   D ）．
选择一项：
[image: image26.wmf]A. 典型例题
[image: image27.wmf]B. 视频课堂
[image: image28.wmf]C. VOD点播
[image: image29.wmf]D. 常见问题
题目7
答案已保存
满分10.00
[image: image30.wmf]标记题目
题干
“教学活动资料”版块是课程学习平台右侧的第（   A ）个版块．
选择一项：
[image: image31.wmf]A. 6
[image: image32.wmf]B. 7
[image: image33.wmf]C. 8
[image: image34.wmf]D. 9
题目8
答案已保存
满分10.00
[image: image35.wmf]标记题目
题干
课程学习平台中“课程复习”版块下，放有本课程历年考试试卷的栏目名称是：（D    ）．
选择一项：
[image: image36.wmf]A. 复习指导
[image: image37.wmf]B. 视频
[image: image38.wmf]C. 课件
[image: image39.wmf]D. 自测
请您按照课程导学与章节导学中安排学习进度、学习目标和学习方法设计自己的学习计划，学习计划应该包括：课程性质和目标（参考教学大纲）、学习内容、考核方式，以及自己的学习安排，字数要求在100—500字．完成后在下列文本框中提交．
解答：学习计划
学习离散数学任务目标：
其一是通过学习离散数学，使学生了解和掌握在后续课程中要直接用到的一些数学概念和基本原理，掌握计算机中常用的科学论证方法，为后续课程的学习奠定一个良好的数学基础；
其二是在离散数学的学习过程中，培养自学能力、抽象思维能力和逻辑推理能力，解决实际问题的能力，以提高专业理论水平。
其三是初步掌握处理离散结构所必须的描述工具和方法
离散数学的主要内容：
第一章节：主要介绍集合及其运算
第二章节：主要介绍关系与函数
第三章节：主要介绍图的基本概念及性质
第四章节：主要介绍几种特殊图
第五章节：主要介绍树及其应用
第六章节：主要介绍命题逻辑
第七章节：主要介绍谓词逻辑
离散数学的考核方式分为：了解、理解和掌握。
       了解是能正确判别有关概念和方法；理解是能正确表达 有关概念和方法的含义；掌握是在理解的基础上加以灵活应用。
离散数学形考任务二
若集合 A＝{a,{a},{1,2}}A＝{a,{a},{1,2}}，则下列表述正确的是(  C  )．
选择一项：
[image: image40.wmf]A.{a,{a}∈A{a,{a}∈A
[image: image41.wmf]B.{1，2}∉A{1，2}∉A
[image: image42.wmf]C.{a}⊆A{a}⊆A
[image: image43.wmf]D.∅∈A∅∈A
题目2
答案已保存
满分10.00
[image: image44.wmf]标记题目
题干
设集合A={1, 2, 3}，B={3, 4, 5}，C={5, 6, 7}，则A∪B–C =(  A  )．
选择一项：
[image: image45.wmf]A. {1, 2, 3, 4}  
[image: image46.wmf]B. {1, 2, 3, 5} 
[image: image47.wmf]C. {2, 3, 4, 5}
[image: image48.wmf]D. {4, 5, 6, 7}
题目3
答案已保存
满分10.00
[image: image49.wmf]标记题目
题干
设集合A = {1,aa}，则P(A) = (   D )．
选择一项：
[image: image50.wmf]A. {{1}, {aa}}
[image: image51.wmf]B. {Ø,{1}, {aa}}
[image: image52.wmf]C.{{1},{a},{1,a}}{{1},{a},{1,a}}
[image: image53.wmf]D.Ø,{1},{a},{1,a}}Ø,{1},{a},{1,a}}
题目4
答案已保存
满分10.00
[image: image54.wmf]标记题目
题干
集合A={1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}上的关系R={<x，y>|x+y=10且x, y∈A}，则R的性质为（ B   ）．
选择一项：
[image: image55.wmf]A. 自反的
[image: image56.wmf]B. 对称的
[image: image57.wmf]C. 传递且对称的
[image: image58.wmf]D. 反自反且传递的
题目5
答案已保存
满分10.00
[image: image59.wmf]标记题目
题干
如果R1和R2是A上的自反关系，则R1∪R2，R1∩R2，R1-R2中自反关系有（ B   ）个
选择一项：
[image: image60.wmf]A. 0
[image: image61.wmf]B. 2
[image: image62.wmf]C. 1
[image: image63.wmf]D. 3
题目6
答案已保存
满分10.00
[image: image64.wmf]标记题目
题干
设A={1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}，R是A上的整除关系，B={2, 4, 6}，则集合B的最大元、最小元、上界、下界依次为 (  D  )．
选择一项：
[image: image65.wmf]A. 8、2、8、2
[image: image66.wmf]B. 8、1、6、1
[image: image67.wmf]C. 6、2、6、2
[image: image68.wmf]D. 无、2、无、2
题目7
答案已保存
满分10.00
[image: image69.wmf]标记题目
题干
设集合A={2, 4, 6, 8}，B={1, 3, 5, 7｝，A到B的关系R={<x, y>| y = x +1｝，则R= (   A )．
选择一项：
[image: image70.wmf]A. {<2, 3>, <4, 5>, <6, 7>}
[image: image71.wmf]B. {<2, 1>, <4, 3>, <6, 5>}
[image: image72.wmf]C. {<2, 1>, <3, 2>, <4, 3>}
[image: image73.wmf]D. {<2, 2>, <3, 3>, <4, 6>}
题目8
答案已保存
满分10.00
[image: image74.wmf]标记题目
题干
设集合A ={1 , 2, 3}上的函数分别为：ƒ= {<1, 2>，<2, 1>，<3, 3>}，g = {<1, 3>，<2, 2>，<3, 2>}，h = {<1, 3>，<2, 1>，<3, 1>}，
则h =（ A  ）．
选择一项：
[image: image75.wmf]A. ƒ◦g
[image: image76.wmf]B. g◦ƒ
[image: image77.wmf]C. ƒ◦ƒ
[image: image78.wmf]D. g◦g
题目9
答案已保存
满分10.00
[image: image79.wmf]标记题目
题干
设A、B是两个任意集合，侧A-B = ØØ ⇔(   B )．
选择一项：
[image: image80.wmf]A. A = B
[image: image81.wmf]B. A ⊆ B
[image: image82.wmf]C. A ⊇ B
[image: image83.wmf]D. B =ØØ
题目10
答案已保存
满分10.00
[image: image84.wmf]标记题目
题干
设集合A={1，2，3，4，5}，偏序关系£是A上的整除关系，则偏序集<A，£>上的元素5是集合A的（  C  ）．
选择一项：
[image: image85.wmf]A. 最大元
[image: image86.wmf]B. 最小元
[image: image87.wmf]C. 极大元
[image: image88.wmf]D. 极小元
离散数学作业3
离散数学集合论部分形成性考核书面作业
一、填空题
    1．设集合
[image: image89.wmf]{1,2,3},{1,2}

AB
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，则P(A)-P(B )=  {{3}，{1,3}，{2,3}，{1,2,3}}    ，A( B=    {<1,1>,<1,2>,<2,1>,<2,2>,<3,1>,<3.2>}  ．
2．设集合A有10个元素，那么A的幂集合P(A)的元素个数为   1024  ．
3．设集合A={0, 1, 2, 3}，B={2, 3, 4, 5}，R是A到B的二元关系，
[image: image1.wmf]
则R的有序对集合为   {<2, 2>，<2, 3>，<3, 2>}，<3,3>    ．
4．设集合A={1, 2, 3, 4 }，B={6, 8, 12}， A到B的二元关系
R＝
[image: image90.wmf]}
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那么R－1＝   {<6,3>,<8,4>}     
    5．设集合A=｛a, b, c, d｝，A上的二元关系R={<a, b>, <b, a>, <b, c>, <c, d>}，则R具有的性质是　　没有任何性质　　　　．
6．设集合A=｛a, b, c, d｝，A上的二元关系R={<a, a >, <b, b>, <b, c>, <c, d>}，若在R中再增加两个元素　{<c,b>,<d,c>}　，则新得到的关系就具有对称性．
7．如果R1和R2是A上的自反关系，则R1∪R2，R1∩R2，R1-R2中自反关系有   2   个．
8．设A={1, 2}上的二元关系为R={<x, y>|x(A，y(A, x+y =10}，则R的自反闭包为   {<1,1>,<2,2>}       ． 
    9．设R是集合A上的等价关系，且1 , 2 , 3是A中的元素，则R中至少包含    <1,1>,<2,2>,<3,3>            等元素．
10．设集合A={1, 2}，B={a, b}，那么集合A到B的双射函数是               {<1, a >, <2, b >}或{<1, b >, <2, a >}              ．
二、判断说明题（判断下列各题，并说明理由．）
1．若集合A = {1，2，3}上的二元关系R={<1, 1>，<2, 2>，<1, 2>}，则
(1) R是自反的关系；              (2) R是对称的关系．
解：（1）错误。R不具有自反的关系，因为<3,3>不属于R。
（2）错误。R不具有对称的关系，因为<2,1>不属于R。
    2．如果R1和R2是A上的自反关系，判断结论：“R-11、R1∪R2、R1∩R2是自反的” 是否成立？并说明理由． 
解：成立．
    因为R1和R2是A上的自反关系，即IA(R1，IA(R2。
    由逆关系定义和IA(R1，得IA( R1-1；
    由IA(R1，IA(R2，得IA( R1∪R2，IA( R1(R2。
所以，R1-1、R1∪R2、R1(R2是自反的。
[image: image400.wmf]}
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3．若偏序集<A，R>的哈斯图如图一所示，
则集合A的最大元为a，最小元不存在．
解：错误．
集合A的最大元不存在，a是极大元．
    4．设集合A={1, 2, 3, 4}，B={2, 4, 6, 8}，，判断下列关系f是否构成函数f：
[image: image91.wmf]B

A

®

，并说明理由．
(1) f={<1, 4>, <2, 2,>, <4, 6>, <1, 8>}；    (2)f={<1, 6>, <3, 4>, <2, 2>}；
(3) f={<1, 8>, <2, 6>, <3, 4>, <4, 2,>}． 
解：
（1）不构成函数。因为对于3属于A，在B中没有元素与之对应。
（2）不构成函数。因为对于4属于A，在B中没有元素与之对应。
（3）构成函数。因为A中任意一个元素都有A中唯一的元素相对应。
三、计算题
1．设
[image: image92.wmf]}
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，求：　
(1) (A(B)(~C；    (2) (A(B)- (B(A)    (3) P(A)－P(C)；    (4) A(B．
解：(1) (A∩B)∪~C={1}∪{1,3,5}={1,3,5}
(2) (A∪B)- (B∩A)={1,2,4,5}-{1}={2,4,5} 
(3) P(A) ={Φ,{1},{4},{1,4}} P(C)={ Φ,{2},{4},{2,4}}
 P(A)－P(C)={{1},{1,4}}
(4) A⊕B= (A∪B)- (B∩A)= {2,4,5}
2．设A={{1},{2},1,2}，B={1,2,{1,2}}，试计算
（1）（A(B）；    （2）（A∩B）；    （3）A×B．
解：（1）A(B ={{1},{2}}   
（2）A∩B ={1,2}                                    
（3）A×B={<{1},1>，<{1},2>，<{1},{1,2}>，<{2},1>，<{2},2>，
<{2},{1,2}>，<1,1>，<1,2>，<1, {1,2}>，<2,1>，<2,2>,<2, {1,2}>}
3．设A={1，2，3，4，5}，R={<x，y>|x(A，y(A且x+y(4}，S={<x，y>|x(A，y(A且x+y<0}，试求R，S，R(S，S(R，R-1，S-1，r(S)，s(R)． 
解：R={<1,1>,<1,2>,<1,3><2,1><2,2><3,1>}
S=空集   R*S=空集  S*R=空集 
     R-1={<1,1>,<2,1><3,1><1,2><2,2><1,3>}
S-1 =空集
r(S)={<1,1><2,2><3,3><4,4><5,5>}
s(R)={<1,1><1,2><1,3><2,1><2,2><3,1>}
    4．设A={1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}，R是A上的整除关系，B={2, 4, 6}．
(1) 写出关系R的表示式；           (2 )画出关系R的哈斯图；
    (3) 求出集合B的最大元、最小元． 
解：
(1)R={<1,1><1,2><1,3><1,4><1,5><1,6><1,7><1,8><2,2><2,4><2,6><2,8><3,3><3,6><4,4><4,8><5,5><6,6><7,7><8,8>}
(3)集合B没有最大元，最小元是2
[image: image401.png]&
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[image: image402.png]



[image: image403.png]


[image: image404.png]


[image: image405.png]


(2)关系R的唯斯图




四、证明题
1．试证明集合等式：A( (B(C)=(A(B) ( (A(C)．
证明：设，若x∈A( (B(C)，则x∈A或x∈B(C，
即 x∈A或x∈B 且 x∈A或x∈C．
即x∈A(B 且 x∈A(C ，
即 x∈T=(A(B) ( (A(C)，
所以A( (B(C)( (A(B) ( (A(C)．   
反之，若x∈(A(B) ( (A(C)，则x∈A(B 且 x∈A(C，
    即x∈A或x∈B 且 x∈A或x∈C，
即x∈A或x∈B(C，
即x∈A( (B(C)，
所以(A(B) ( (A(C)( A( (B(C)．
因此．A( (B(C)=(A(B) ( (A(C)．
2．试证明集合等式A( (B(C)=(A(B) ( (A(C)．
证明：设S=A∩(B∪C)，T=(A∩B)∪(A∩C)， 若x∈S，则x∈A且x∈B∪C，即 x∈A且x∈B 或 x∈A且x∈C，
    也即x∈A∩B 或 x∈A∩C ，即 x∈T，所以S(T． 
    反之，若x∈T，则x∈A∩B 或 x∈A∩C，
    即x∈A且x∈B 或 x∈A且x∈C
    也即x∈A且x∈B∪C，即x∈S，所以T(S．
    因此T=S．    
   3．对任意三个集合A, B和C，试证明：若A
[image: image93.wmf]´

B = A
[image: image94.wmf]´

C，且A
[image: image95.wmf]¹



 EMBED Equation.2 [image: image96.wmf]Æ

，则B = C．
证明： 
（1） 对于任意<a，b>∈A×B，其中a∈A，b∈B,因为A×B= A×C，
必有<a,b>∈A×C,其中b ∈C因此B(C
（2）同理，对于任意<a,c>∈A×C,其中，a∈A，c∈C，因为A×B= A×C
必有<a,c>∈A×B，其中c∈B，因此C(B有（1）（2）得B=C
4．试证明：若R与S是集合A上的自反关系，则R∩S也是集合A上的自反关系．
证明：
若R与S是集合A上的自反关系，则任意x∈A,＜x,x＞∈R,＜x,x＞∈S,
从而＜x,x＞∈R∩S,注意x是A的任意元素，所以R∩S也是集合A上的自反关系．
离散数学形考任务四
设无向图 G 的邻接矩阵为[image: image97.jpg]00

0000

1
0

00



，则 G 的边数为(  B  )．
选择一项：
[image: image98.wmf]A. 6
[image: image99.wmf]B. 5
[image: image100.wmf]C. 4
[image: image101.wmf]D. 3
题目2
答案已保存
满分10.00
[image: image102.wmf]标记题目
题干
如图一所示，以下说法正确的是 (  D  ) ．[image: image103.jpg]



选择一项：
[image: image104.wmf]A. {(a,ea,e)}是割边

[image: image105.wmf]B. {(a,ea,e)}是边割集

[image: image106.wmf]C. {(a,e),(b,c)(a,e),(b,c)}是边割集

[image: image107.wmf]D. {(d,ed,e)}是边割集

题目3
答案已保存
满分10.00
[image: image108.wmf]标记题目
题干
如图三所示，以下说法正确的是 (  C  ) ．[image: image109.jpg]



选择一项：
[image: image110.wmf]A. {(a,da,d)}是割边

[image: image111.wmf]B. {(a,da,d)}是边割集

[image: image112.wmf]C. {(a,d),(b,d)(a,d),(b,d)}是边割集

[image: image113.wmf]D. {(b,db,d)}是边割集

题目4
答案已保存
满分10.00
[image: image114.wmf]标记题目
题干
无向图G存在欧拉回路，当且仅当（ C ）.
选择一项：
[image: image115.wmf]A. G中所有结点的度数全为偶数
[image: image116.wmf]B. G中至多有两个奇数度结点
[image: image117.wmf]C. G连通且所有结点的度数全为偶数
[image: image118.wmf]D. G连通且至多有两个奇数度结点
题目5
答案已保存
满分10.00
[image: image119.wmf]标记题目
题干
若G是一个欧拉图，则G一定是( C   )．
选择一项：
[image: image120.wmf]A. 平面图
[image: image121.wmf]B. 汉密尔顿图
[image: image122.wmf]C. 连通图
[image: image123.wmf]D. 对偶图
题目6
答案已保存
满分10.00
[image: image124.wmf]标记题目
题干
无向树T有8个结点，则T的边数为(   B )．
选择一项：
[image: image125.wmf]A. 6
[image: image126.wmf]B. 7
[image: image127.wmf]C. 8
[image: image128.wmf]D. 9
题目7
答案已保存
满分10.00[image: image129.wmf]标记题目
题干
已知一棵无向树T中有8个顶点，4度、3度、2度的分支点各一个，T的树叶数为(   A )．
选择一项：
[image: image130.wmf]A. 5
[image: image131.wmf]B. 8
[image: image132.wmf]C. 3
[image: image133.wmf]D. 4
题目8
答案已保存
满分10.00
[image: image134.wmf]标记题目
题干
设无向图 G 的邻接矩阵为[image: image135.png]0000

1



，则 G 的边数为(  C  )．
选择一项：
[image: image136.wmf]A. 1
[image: image137.wmf]B. 6
[image: image138.wmf]C. 7
[image: image139.wmf]D. 14
题目9
答案已保存
满分10.00
[image: image140.wmf]标记题目
题干
设有向图（a）、（b）、（c）与（d）如图所示，则下列结论成立的是(    D )．[image: image141.jpg]



选择一项：
[image: image142.wmf]A. （a）只是弱连通的
[image: image143.wmf]B. （b）只是弱连通的
[image: image144.wmf]C. （c）只是弱连通的
[image: image145.wmf]D. （d）只是弱连通的
题目10
答案已保存
满分10.00
[image: image146.wmf]标记题目
题干
以下结论正确的是( D   )．
选择一项：
[image: image147.wmf]A. 无向完全图都是欧拉图
[image: image148.wmf]B. 有n个结点n－1条边的无向图都是树
[image: image149.wmf]C. 无向完全图都是平面图
[image: image150.wmf]D. 树的每条边都是割边
离散数学作业5
离散数学图论部分形成性考核书面作业
本课程形成性考核书面作业共3次，内容主要分别是集合论部分、图论部分、数理逻辑部分的综合练习，基本上是按照考试的题型（除单项选择题外）安排练习题目，目的是通过综合性书面作业，使同学自己检验学习成果，找出掌握的薄弱知识点，重点复习，争取尽快掌握。本次形考书面作业是第二次作业，大家要认真及时地完成图论部分的综合练习作业。
要求：将此作业用A4纸打印出来，手工书写答题，字迹工整，解答题要有解答过程，要求2010年12月5日前完成并上交任课教师（不收电子稿）。并在05任务界面下方点击“保存”和“交卷”按钮，以便教师评分。
一、填空题
1．已知图G中有1个1度结点，2个2度结点，3个3度结点，4个4度结点，则G的边数是  15 ．
2．设给定图G(如右由图所示)，则图G的点割集是

[image: image151.wmf]{

}

f



 EMBED Equation.3 [image: image152.wmf]{

}

c

e

,

．
    3．设G是一个图，结点集合为V，边集合为E，则
G的结点  度数之和  等于边数的两倍．
4．无向图G存在欧拉回路，当且仅当G连通且  不含奇数度结点 ．
5．设G=<V，E>是具有n个结点的简单图，若在G中每一对结点度数之和大于等于︱V︱ ，则在G中存在一条汉密尔顿回路．
    XXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX

PAGEXXX6．若图G=<V, E>中具有一条汉密尔顿回路，则对于结点集V的每个非空子集S，在G中删除S中的所有结点得到的连通分支数为W，则S中结点数|S|与W满足的关系式为 
[image: image153.wmf]S

W

£

 ．
7．设完全图K
[image: image154.wmf]n

有n个结点(n(2)，m条边，当n为奇数时，K
[image: image155.wmf]n

中存在欧拉回路．
8．结点数v与边数e满足  e= v－1  关系的无向连通图就是树．
9．设图G是有6个结点的连通图，结点的总度数为18，则可从G中删去
             条边后使之变成树．
10．设正则5叉树的树叶数为17，则分支数为i =  4  ．
二、判断说明题（判断下列各题，并说明理由．）
1．如果图G是无向图，且其结点度数均为偶数，则图G存在一条欧拉回路．．
答：错误。应叙述为：“如果图G是无向连通图，且其结点度数均为偶数，则图G存在一条欧拉回路。”
2．如下图所示的图G存在一条欧拉回路．
[image: image156.png]



答：错误。因为图中存在奇数度结点，所以不存在欧拉回路。
3．如下图所示的图G不是欧拉图而是汉密尔顿图． 
         
答：正确。因为有4个结点的度数为奇数，所以不是欧拉图；而对于图中任意点集
[image: image157.wmf]V

中的非空子集
[image: image158.wmf]1

V

，都有
[image: image159.wmf])

(

1

V

G

P

-

((V1(。其中
[image: image160.wmf])

(

1

V

G

P

-

是从图中删除
[image: image161.wmf]1

V

结点及其关联的边。
4．设G是一个有7个结点16条边的连通图，则G为平面图．
答：错误。若G是连通平面图，那么若
[image: image162.wmf]6

3

,

3

-

£

³

v

e

v

就有

，
而16>3×7－6，所以不满足定理条件，叙述错误。
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PAGEXXX

PAGEXXX    5．设G是一个连通平面图，且有6个结点11条边，则G有7个面．
答：正确。因为连通平面图满足欧拉公式。即：
[image: image163.wmf]2

=

+

-

r

e

v

。由此题条件知6-11+7=2成立。
三、计算题
1．设G=<V，E>，V={ v1，v2，v3，v4，v5}，E={ (v1,v3)，(v2,v3)，(v2,v4)，(v3,v4)，(v3,v5)，(v4,v5) }，试
(1) 给出G的图形表示；            (2) 写出其邻接矩阵；
(3) 求出每个结点的度数；           (4) 画出其补图的图形．
答：（1）          
[image: image164.wmf]1
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[image: image166.wmf]3
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[image: image167.wmf]4
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[image: image168.wmf]5
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（2） 
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（3） 
[image: image170.wmf]=
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[image: image171.wmf]=
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[image: image172.wmf]=
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[image: image173.wmf]=
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[image: image174.wmf]=
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[image: image175.wmf]1
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[image: image176.wmf]2
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[image: image177.wmf]3
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[image: image178.wmf]4
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[image: image179.wmf]5
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2．图G=<V, E>，其中V={ a, b, c, d, e}，E={ (a, b), (a, c), (a, e), (b, d), (b, e), (c, e), (c, d), (d, e) }，对应边的权值依次为2、1、2、3、6、1、4及5，试
（1）画出G的图形；                （2）写出G的邻接矩阵；
（3）求出G权最小的生成树及其权值．
                  b        c
解：（1）         。       。         
             2         1
a。    6          4
          2      1    3 
                  。       。
                 e   5    d 
（2）   
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ú

ú

ú

ú

ú

û

ù

ê

ê

ê

ê

ê

ê

ë

é

=

0

1

1

1

1

1

0

1

1

0

1

1

0

0

1

1

1

0

0

1

1

0

1

1

0

)

(

D

A

                    
（3）               
           b。        。c
       2         1                      
      a。          1            
 e。    3  。d 
其权值为：7                                                                                 
3．已知带权图G如右图所示． 
(1) 求图G的最小生成树；   (2)计算该生成树的权值．
答：(1)          
1    2
                     7
  5     3
(2) 权值为18。
4．设有一组权为2, 3, 5, 7, 17, 31，试画出相应的最优二叉树，计算该最优二叉树的权．
解：                      65
17      48
5  12 17  31
                    2  3  5  7
                                            权值为65。
四、证明题
1．设G是一个n阶无向简单图，n是大于等于3的奇数．证明图G与它的补图
[image: image181.wmf]G

中的奇数度顶点个数相等．
证明：设a为G中任意一个奇数度顶点，由定义，a仍为顶点，为区分起见，记为a’, 则deg(a)+deg(a’)=n-1, 而n为奇数，则a’必为奇数度顶点。由a的任意性，容易得知结论成立。
2．设连通图G有k个奇数度的结点，证明在图G中至少要添加
[image: image182.wmf]2

k

条边才能使其成为欧拉图．
证明：由定理推论知：在任何图中，度数为奇数的结点必是偶数个，则k是偶数。又由欧拉图的充要条件是图G中不含奇数度结点。因此，只要在每对奇数度结点间各加一条边，使图G的所有结点的度数变为偶数，成为欧拉图。故最少要加条边才能使其成为欧拉图。
形考任务六
设P：我将去打球，Q：我有时间．命题 “我将去打球，仅当我有时间” 时符号化为(  B  )．
选择一项：
[image: image183.wmf]A. [image: image184.jpg]



[image: image185.wmf]B. [image: image186.jpg]



[image: image187.wmf]C. [image: image188.jpg]



[image: image189.wmf]D. [image: image190.jpg]



题目2
还未回答
满分10.00
[image: image191.wmf]标记题目
题干
命题公式(P(Q) (的析取范式是 ( D  )
选择一项：
[image: image192.wmf]A. ((P(Q)(R
[image: image193.wmf]B. (P(Q)(R
[image: image194.wmf]C. (P(Q)(R
[image: image195.wmf]D. ((P((Q)(R
题目3
还未回答
满分10.00
[image: image196.wmf]标记题目
题干
命题公式((P(Q) 析取范式是( A  )．
选择一项：
[image: image197.wmf]A. P((Q
[image: image198.wmf]B. 
[image: image199.wmf]C. 
[image: image200.wmf]D. 
题目4
答案已保存
满分10.00
[image: image201.wmf]标记题目
题干
下列公式成立的为(  D  )．
选择一项：
[image: image202.wmf]A. (P((Q ( P(Q
[image: image203.wmf]B. P((Q ( (P(Q
[image: image204.wmf]C. Q(P ( P
[image: image205.wmf]D. (P((P(Q)(Q
题目5
答案已保存
满分10.00
[image: image206.wmf]标记题目
题干
下列公式 (   C  )为重言式．
选择一项：
[image: image207.wmf]A. (P((Q(P(Q
[image: image208.wmf]B. (Q((P(Q)) (((Q((P(Q))
[image: image209.wmf]C. (P(((Q(P))(((P((P(Q))
[image: image210.wmf]D. ((P((P(Q)) (Q
题目6
答案已保存
满分10.00
[image: image211.wmf]标记题目
题干
设A（x）：x 是人，B（x）：x 是教师，则命题“有人是教师”可符号化为（  D  ）．
选择一项：
[image: image212.wmf]A.¬(ョx)(A(x)∧¬B(x))¬(ョx)(A(x)∧¬B(x))
[image: image213.wmf]B.(∀x)(A(x)∧B(x))(∀x)(A(x)∧B(x))
[image: image214.wmf]C.¬(∀x)(A(x)→B(x))¬(∀x)(A(x)→B(x))
[image: image215.wmf]D.(ョx)(A(x)∧B(x))(ョx)(A(x)∧B(x))
题目7
还未回答
满分10.00
[image: image216.wmf]标记题目
题干表达式((x)(P(x,y) ( Q(z)) (
[image: image217.wmf]$

y(R(x,y))→(z Q(z))中 ((x)   中辖域是(  B  )．
选择一项：
[image: image218.wmf]A. P(x, y)

[image: image219.wmf]B. P(x, y) ( Q(z)
[image: image220.wmf]C. R(x, y)
[image: image221.wmf]D. 
题目8
答案已保存
满分10.00
[image: image222.wmf]标记题目
题干 A
设个体域 D={a, b, c}，那么谓词[image: image223.jpg]Fxed(x) v VyB(y)



 公式去量词后的等值式为   A        ．
选择一项：
[image: image224.wmf]A. (A(a)(A(b)(A(c))((B(a)(B(b)(B(b))
[image: image225.wmf]B. (A(a)(A(b)(A(c))((B(a)(B(b)(B(b))
[image: image226.wmf]C. (A(a)(A(b)(A(c))((B(a)(B(b)(B(b))
[image: image227.wmf]D. (A(a)(A(b)(A(c))((B(a)(B(b)(B(b))
题目9
还未回答
满分10.00
[image: image228.wmf]标记题目
题干  A
下列等价公式成立的为(   A )．
选择一项：
[image: image229.wmf]A. (P(P ( (Q( Q
[image: image230.wmf]B. 
[image: image231.wmf]C. 
[image: image232.wmf]D. 
题目10
还未回答
满分10.00
[image: image233.wmf]标记题目
题干  A
设个体域D是整数集合，则命题∀x
[image: image234.wmf]$

 y (x·y = y)的真值是（ A  ）．
选择一项：
[image: image235.wmf]A. T
[image: image236.wmf]B. F
[image: image237.wmf]C. 不确定
[image: image238.wmf]D. 以上说法都不是
离散数学作业7
离散数学数理逻辑部分形成性考核书面作业
本课程形成性考核书面作业共3次，内容主要分别是集合论部分、图论部分、数理逻辑部分的综合练习，基本上是按照考试的题型（除单项选择题外）安排练习题目，目的是通过综合性书面作业，使同学自己检验学习成果，找出掌握的薄弱知识点，重点复习，争取尽快掌握。本次形考书面作业是第三次作业，大家要认真及时地完成数理逻辑部分的综合练习作业。
要求：将此作业用A4纸打印出来，手工书写答题，字迹工整，解答题要有解答过程，要求本学期第17周末前完成并上交任课教师（不收电子稿）。并在07任务界面下方点击“保存”和“交卷”按钮，以便教师评分。
一、填空题
1．命题公式
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的真值是　1或T         　．
2．设P：他生病了，Q：他出差了．R：我同意他不参加学习. 则命题“如果他生病或出差了，我就同意他不参加学习”符号化的结果为  （P
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Q）
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R            
3．含有三个命题变项P，Q，R的命题公式P(Q的主析取范式是 (P
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Q
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R)
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 EMBED Equation.3 [image: image247.wmf]Ø

R)      

4．设P(x)：x是人，Q(x)：x去上课，则命题“有人去上课．” 可符号化为        
      
[image: image248.wmf]$

x(P(x) 
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Q(x))        ．
5．设个体域D＝{a, b},那么谓词公式
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消去量词后的等值式为 (A(a) 
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A(b)) 
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((B(a) 
[image: image253.wmf]Ù

B(b))                    ．
6．设个体域D＝{1, 2, 3}，A(x)为“x大于3”，则谓词公式((x)A(x) 的真值为0(F)  ．
7．谓词命题公式((x)((A(x)(B(x)) (C(y))中的自由变元为   y            ．
8．谓词命题公式((x)(P(x) (Q(x) (R(x，y))中的约束变元为     x       ．
三、公式翻译题
    1．请将语句“今天是天晴”翻译成命题公式．
设P：今天是晴天。
则
[image: image254.wmf]Ø

P。
    2．请将语句“小王去旅游，小李也去旅游．”翻译成命题公式． 
设P：小王去旅游。
 Q：小李去旅游。
则P(Q
    3．请将语句“他去旅游，仅当他有时间”翻译成命题公式．
设P：他去旅游。
Q：他有时间。
则P
[image: image255.wmf]®

Q
    4．请将语句“41次列车下午五点开或六点开．”翻译成命题公式．
设P：41次列车下午五点。
Q：41次列车下午六点开。
则P或Q
    5．请将语句 “有人不去工作”翻译成谓词公式．
设 A（x）：x是人
B（x）：去工作
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 EMBED Equation.3 [image: image258.wmf]Ø

B(x))
    6．请将语句“所有人都努力工作．”翻译成谓词公式．
设 A（x）：x是人
B（x）：努力工作
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x(A(x) 
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B(x))
四、判断说明题（判断下列各题，并说明理由．）
    1．命题公式(P(P的真值是1。
答：错误。因为P和P的否不能同时为真。
    2．命题公式
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中的约束变元为y。 
答：错误。该式中的约束元为x。
3．谓词公式
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x量词的辖域为
P(x,y) 
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((z)Q(x,y,z) 。
答：错误。谓词公式
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x量词的辖域为P(x,y)。
若谓词公式
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x量词的辖域为P(x,y) 
[image: image270.wmf]®

((z)Q(x,y,z)。
    4．下面的推理是否正确，请给予说明．

(1) ((x)A(x)( B(x)                      前提引入

(2) A(y) (B(y)                          US (1)
答：错误。
因为B(x)不受全称量词(x的约束，不能使用全称指定规则。
（2）应为A(y) (B(x)，换名时，约束元与自由变元不能混淆。
四．计算题
1． 求P(Q(R的析取范式，合取范式、主析取范式，主合取范式．
P(Q(R
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P(Q(R      （析取范式）
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真值表：
	P
	Q
	R
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主析取范式（
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主合取范式（
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P(Q(R）
2．求命题公式(P(Q)((R(Q) 的主析取范式、主合取范式．
真值表：
	P
	Q
	R
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（P(Q）
	R(Q
	原式
	极小项
	极大项

	0
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	0
	1
	0
	1
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3．设谓词公式
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（1）试写出量词的辖域；
（2）指出该公式的自由变元和约束变元．
答：（1）
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x的辖域为P（x,y）
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zQ(x,y,z)
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z的辖域为Q(x,y,z) 
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y的辖域为R(y,z)
(2) 约束变元为
P（x,y）
[image: image383.wmf]®



 EMBED Equation.3 [image: image384.wmf]"

zQ(x,y,z)中的x
Q(x,y,z) 中的 z
R(y,z) 中的y
自由变元为
P（x,y）
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zQ(x,y,z)中的y
R(y,z)中的z
    4．设个体域为D={a1, a2}，求谓词公式(y(xP(x,y)消去量词后的等值式；
答：谓词公式(y(xP(x,y)消去量词后的等值式为
=(xP（x, a1）
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=P (a1, a2）( P (a1, a2）
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五、证明题
    1．试证明 (P((Q((R))((P(Q与( (P((Q)等价．
证明：(P((Q((R))((P(Q
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2．试证明((A((B) (((B(C) ((C((A
证明：((A((B) (((B(C) ((C
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故由左边不可推出右边(A
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